

故都之戀

梁仰平

故都北平建都凡八百餘年，遼金元明清各朝均建都於此，取其雄據北方，地區廣闊，又有山川之勝。中國歷年外患均源於北方，建都北平自有其特殊意義。又各省文物萃集，因之又成文化之都，我到過國內十餘省及無數城市，但值得我留戀的地方仍是北平。也許久居或住過北平的朋友一定會有同感，因為不論富有或貧窮，年老或年幼，作事或讀書，故鄉的一切都會適合你生活的方式。

生長故都的廣東人

我祖籍廣東高要，亦即肇慶府。我祖父遷居廣西桂林二塘，到先父幼年離家外出。曾先後讀書於日本，辦報於夏威夷、舊金山、溫哥華及東京，最後來到北平定居，我家遷移北平已有三十年以上，我的朋友及同學沒人相信我是廣東人。我出生及讀小學、中學都在北平，民國二十八年赴昆明就讀國立西南聯合大學。抗戰勝利後回平，民國三十七年底離平來臺，又已三十多年，回想起來真不勝依依。

我家住東城煤渣胡同二號，我也是在此宅出生，一號是「聖經會」，占地約五六畝，教堂在中央，四週綠草如茵。一號二號本屬同一宅，為前清一座王府，原有面積二十多畝，進入民國，王

府後代不事生產，坐吃山空，漸趨沒落，先是將府中皮貨地氈、紅木紫檀傢俱漸漸出售，最後空無所有，只好將房屋一半出售，一半出租維生，北平人叫「吃瓦片的」，因之門牌便成一號二號。北平王府建築格局大體相同，有前後進房子五座，每座之間有庭園或院另東西院。房屋總計有大小房屋二百多間，分正廳東西廂房，排場很大。每進房屋進門走廊二邊各有長木椅二座，係傳達人員坐用。大門口有乾隆御筆賜宅。王府房

屋大多建築雄偉而高大，約有現在樓房一層半高，且冬暖夏涼。房屋用隔門分開，用料多係紅木，雕刻極精，上面可貼名人字畫，極盡豪華與風雅。此宅在我離開北平時已有近三百年之歷史，如稍加整修油漆，仍不失原狀。建屋材料具屬上品，院子走廊均為巨塊磨水清磚，有如今日之磨石子地或大理石地磚。類似之建築，北平真是多的是，如金魚胡同、家家大宅、南池子北池子西單大街等地，宅內有後花園、假山、魚池。一般言之，近皇城之巨宅均屬王公大臣之府第，便於清晨上朝，近城牆之巨宅多屬商人所有。國人稱北平為文化古都，自有其條件。日本人引為自豪之京都若與北平相比，真是不可以道里計，不過日本人對名勝古蹟，保管修護整理得有條不紊，永遠保持整潔，又為吾人所不及。煤渣胡同三

號即翊教寺，亦為一極具規模之寺院，曾辦有翊教女子中學。北平失陷於日軍時，設立東區憲兵司令部。我反日同胞犧牲於此極多。夜深時常聽慘叫呼聲使人心碎。對門原為北寧鐵路局招待所，陳覺生任局長，陳為著名之親日派漢奸，王克敏任僞職時，曾在該局開會，會畢乘車離去，方出煤渣胡同東口，即為我志士開槍射擊，可惜未中，日本顧問當了替死鬼。

舊日王府作了報館

我父親租此宅辦報，係應民國七年七月段祺瑞任國務總理時的外交總長汪大燮（伯唐）委託所創立，初名英文時事日報，後又改英文導報，我父親任主筆，這座宅第就是報館及我們住宅所在地。進入大門靠南一排房屋共五間，打通成發行、廣告、會計、營業處。經過院子入第二道門，正廳三間，二間是印報用紙倉庫，左邊一間係送報生住宿處。東西廂房各三間，係機器房及照片製版處。再往後走，第四五進屋便是我們住宅所在。四五進屋子係王府中之輩份最高的人居住。走廊，上面有油畫風景。最後一座院有房五間，隔扇隔開。東西廂房各三間，房屋外均有極寬之

枝佈滿整個院子，是夏天乘涼好地方。東院係報館排字房，西院爲報館編輯人員宿舍。全部房間共二百多間，不過照北平通俗算法，凡有走廊之房間，二間走廊算一間。真正實用者亦達一百五十間以上，及後我父親因眼疾，視力不佳，不能再從事新聞事業，乃出售與英人科臘（Dr. Clarke），我們仍然住在裏面，一直到北平失陷於日軍。那時中文報紙之新聞只能利用同盟社消息。英文報，因係英人財產，部份通訊採自路透社，消息較正確。故訂戶大量增加。日本人視爲眼中釘，但又不能予以封閉，因之在報館大門外捉拿送報生，使報紙無法到達訂戶手中。最後北平美國學校學生自告奮勇，擔任送報工作。但能到訂戶手中者只有十分之一，沒有讀者，沒有廣告。報館無法維持，最後只好轉讓給日本軍部，我們也只好遷出，搬到東城史家胡同，我家原有房子。

人情溫厚交易公道

北平居民極爲保守，待人有禮，極重禮儀，主僕之間極有分寸，如報館送報生、排字工人，大多世世相傳，兒子長大了也來報館作工，而且絕對忠於職守，任勞任怨。他們原本在旗，過着無憂無愁吃俸祿生活，清室遜位，王公大臣子弟，只好如履薄冰般工作，主人因其忠心可靠，也很少予以辭退。各家女佣人亦多旗籍，因其係天足，作事勤快，漢人婦女大多裹小腳，行走不便

。對小孩管理或家用開銷，旗籍佣人有時猶勝於主婦。終其身於家事，大有春蠶至死絲方盡之本性。民國三十五年我由昆明回北平，去老宅看我出生之地。此時報館因屬敵產，爲政府接管，主事者當然不認得我。看門的老張居然認出我是二少爺。經他一招呼裏面有許多人跑出來，這個說我是老×，那個說我是老×，後面的是送報老×的兒子。左邊是排字房老×的小兒子，倍極親熱。並帶我進去看看，中午也不准走，到米市大街叫了小菜及麵食，一邊吃一邊說：「二少爺，沒好東西，您吃的慣嗎？」其實這些東西比我們在昆明當窮學生時不知好多倍，你一句，我一句問東問西，好像自己親人回來一樣。報館經理不知怎麼回事，等他問清楚了就笑着走開說你們多聊。等吃完了我要會帳，他們說您付錢便是。我看不起我們這般人，你看看這種人情味。我看到房屋仍舊，只是丁香樹及葡萄更粗壯了，童年一切真是叫人回味無窮。北平人做生意更是作到童叟無欺，商店進門也掛有一名言，如果你新遷來，附近的糧食店、雜貨鋪、煤舖、裁縫店都會自動上門，問主婦或佣人，需用何種貨品，只要一個電話或呼叫一次，必能準時一一送上，重量品質絕不會錯，價錢也不會貴，因爲這是長遠生意，而且不立即收現金，都是每年三節總付一次。每家有一小冊記載某年某月日，先生太太或小姐少爺買什麼東西，價多少，你不必去查帳，準保沒錯。那家習慣用什麼牌子貨色，都瞭如指掌，必定令你滿意。你在飯館請客或聽平劇，管事的一定知道你喜歡點什麼菜，或如何燒法，才能

。對小孩管理或家用開銷，旗籍佣人有時猶勝於主婦。終其身於家事，大有春蠶至死絲方盡之本性。民國三十五年我由昆明回北平，去老宅看我出生之地。此時報館因屬敵產，爲政府接管，主事者當然不認得我。看門的老張居然認出我是二少爺。經他一招呼裏面有許多人跑出來，這個說我是老×，那個說我是老×，後面的是送報老×的兒子。左邊是排字房老×的小兒子，倍極親熱。並帶我進去看看，中午也不准走，到米市大街叫了小菜及麵食，一邊吃一邊說：「二少爺，沒好東西，您吃的慣嗎？」其實這些東西比我們在昆明當窮學生時不知好多倍，你一句，我一句問東問西，好像自己親人回來一樣。報館經理不知怎麼回事，等他問清楚了就笑着走開說你們多聊。等吃完了我要會帳，他們說您付錢便是。我看不起我們這般人，你看看這種人情味。我看到房屋仍舊，只是丁香樹及葡萄更粗壯了，童年一切真是叫人回味無窮。北平人做生意更是作到童叟無欺，商店進門也掛有一名言，如果你新遷來，附近的糧食店、雜貨鋪、煤舖、裁縫店都會自動上門，問主婦或佣人，需用何種貨品，只要一個電話或呼叫一次，必能準時一一送上，重量品質絕不會錯，價錢也不會貴，因爲這是長遠生意，而且不立即收現金，都是每年三節總付一次。每家有一小冊記載某年某月日，先生太太或小姐少爺買什麼東西，價多少，你不必去查帳，準保沒錯。那家習慣用什麼牌子貨色，都瞭如指掌，必定令你滿意。你在飯館請客或聽平劇，管事的一定知道你喜歡點什麼菜，或如何燒法，才能使你稱心滿意，劇院第幾排一定會留給你。門口拉散座的洋車更知道你常去的地方，到了目的地，會自動問，要不要等回程，車錢不講價，隨便給，但通常習慣都不會少給，甚至稍多，以示派頭。

史家胡同歷史沿革

後來我家搬到史家胡同，因距煤渣胡同不遠，這些店舖伙計，只要一家知道，其他的自會知道，用不到你麻煩，挨家去通知。史家胡同的房子便沒有煤渣胡同房子的氣派了，不過此胡同亦多巨宅。明閣部大學士史可法府邸在此胡同故名。府邸曾爲北平市立第二中學校址。戰後傅作義曾居住過，直到失節時爲止。那時北平常分區停電，我們沾了傅老總的光，並無此種不便。北平城市另一特色係商業住宅劃分得非常清楚。例如大生意都在城南前門、崇文門、宣武門、或王府井大街、東四牌樓、東單牌樓、西四牌樓、西單牌樓等地，其他亦有規模較小整條均係店舖之街。而住宅區則屬胡同較狹小之街道，每戶都係住戶，絕對找不到一家店舖。你如果想買點零食、或香煙，一定要走出胡同，轉到商業街才可如意。故住宅區極靜，間或有賣小吃或水果的沿街叫賣，但難得一見。史家胡同房屋雖然也有東院西院及走廊，但屋高，建材，及氣派便差了許多。我們家門口大門上刻有對聯，西邊書忠厚傳家久，東邊是詩書繼世長。我在昆明西南聯合大學念書時，有一幢草屋宿舍，學生均因轉系或某門主科不及格而多讀一年，當舊曆年我去聊天，順便

將以上對聯說出時，某才子立即書一對聯貼於宿舍門口爲「忠厚傳家久留校，詩書繼世長五年」。另一才子即時打油詩一首「憶初來校時，油頭長髮。對牆掛匾書『鴻禧』二字，右爲門房。穿過走廊，前院有向北小房二間，院內有樹齡二三十年之棗樹二棵。棗極甜，但從不生蟲，每年秋天，總有二三十斤落滿全院。內院爲四合院，但只南北房有走廊，各三間屋。院內有大槐樹，樹齡五百年，需三人始能合抱。東西廂房各三間又有耳房三四間。東院僅有南北向屋，各三間，東西向有走廊無屋。院內有古井一口深五六丈，以前北平無自來水，居民均靠市內大井取水，由水車每日送達各戶，及後興建自來水，水源取自玉泉山，水質特佳。七七事變，日軍圍城。附近居民知道我家有井，大家出錢曾清洗一次，以備萬一無水時取用。因玉泉山水源遠在西郊。後圍城僅二日，未派上用場。

北平著名學府概況

北平市的教育極爲普遍，故稱文化城。著名的大學如清華大學、北京大學、交通大學管理學院、燕京大學、輔仁大學、北平師範大學、北平大學、女子文理學院、朝陽大學、中法大學、中國大學及後遷平的東北大學及馮庸大學等不下十餘所，各校有其特色。最著名的莫過於協和醫學院。院址原係豫王府（多鐸府）改建，完全西式樓房，外邊採宮殿式，係美國煤油大王勒克非勒

捐款興建者，醫院有中外名醫甚多。附設之醫學院爲國立最難考取之學校之一，即或考上，最後遭淘汰者仍極多。凡能畢業者各界均視爲名醫。

協和醫院有一特色，凡有錢而住頭等病房之病人

，均由名醫診治，其費用亦極昂貴。貧民住三等

，價極廉。名醫亦予診治，但後面要跟上四五位

實習醫生，一邊治病，一邊實習。要讀醫學院學

生先考燕京、齊魯、華西等大學之醫預系。念三年後投考協和醫學院，如能錄取，在校四年，最

後實習一年。故協和醫學院前後共八年始能完成

學業領取文憑。教會辦的大學爲燕京大學及天主

女校各四，無男女合校，市立中學五所，私立中

學最多，每校有不同之校風及特色。那時並非強

迫教育，你可以進入任何小學，沒有學區制，也

沒有年齡限制，你可以進美國學校，或法國修女

辦的聖心學校。完全視家長的喜愛，當然不上學

也沒有人管。你插班小學或中學完全憑考試程度

。很少看學歷證明書，所以小學中學學生年齡有

相差四五歲的。一般說來城市人上學較早，外縣

或鄉下來的學生年齡比較大。有的家長只求學生

認識字會寫信、記帳，便叫回去管理自家生意。

並不像現在要考取大學，留學，得個碩士博士。

那時初中畢業，在鄉下已很吃的開，鄉人均尊稱

之爲先生而不名。

育英學校各種特色

我進的是育英小學，該校創立於前清同治三

年，亦即西曆一八六四年。美國公理會派人來華。先後創辦男校育英、潞河。女校貞滿、篤志。

育英、貞滿同在北平燈市口大街，比鄰而立。潞

河、篤志在通州，對中國早期教育上供獻極大。

育英設有小學及舊制四年之中學。小學係普通民

房。而中學完全西式樓房建築，及後學生日多，改爲初中高中各三年。原有中學改初中部。另在

燈市口大街原校東鄰之嚴嵩府設立高中部。校長

李如松先生，畢業於協和大學，即燕京大學之前

身。民國七年任校長，直到民國三十七年北平失

陷爲止。共任校長三十年，李校長身裁高大，爲

民國初年我國田徑隊名將。曾在遠東運動會（參

加者僅有中日菲三個，及後日本欲牽「滿洲國」

入會而解散，及後擴大爲亞洲運動會）獲得四百

四十碼冠軍，及十項運動亞軍（冠軍爲中國之朱

恩德先生），故李校長在校時極力提倡體育，全

校小學、初中、高中共有籃球場三十四座，網球

場二個，足球場一，及田徑場一，每年冬天並設

溜冰場，供同學使用，育英中學籃球隊名聞華北

。與北平師範大學，朝陽大學，中國大學球隊互

爭長短。其田徑隊亦執北平中學之牛耳。民國二

十八年育英初高中各種球類及運動會獲得冠軍十

二次。育英小學設燈市口大街巷內，係住宅平房

，有運動場、兒童樂園、教室，共二十多班。初

小各班均有固定之教師，包辦所有之功課，如算

術、國語、寫字、唱歌等課，到了高小便由不同

老師教國文、國語、算術、體育、音樂、英文等。我們由小學四年級便開始學英文，到高中畢業共學了九年。初中部用原中學課室，有四幢西式

二樓樓房，及平房教室多間。初中三年級開始有美籍牧師或修女教英文會話，那時教育局對各校課程並無硬性規定。教課書也沒有統一之課本，完全由各校自由發展，高中部在嚴嵩府，為中國庭園式建築，有花園、假山，各房改為教室極為寬大，圖書館同時可供四五百人閱讀。李校長對學生課業極注重。凡各中學之名教員，均不惜高價請來。彼時育英中小學經費充足，學生學費比市立中學約多三倍，教會亦有補助。辦教育需用錢，古今中外並無例外。民國二十二年北平市舉行中等學校高初中畢業會考。育英中學得高初中團體首魁。個人成績，高中除第二為篤志女中學生外，其一三四五名全係育英學生。初中則得個人第一三名。因之校譽驟起聞名各地。優秀學生轉入極多。民國二十五年北平市舉行全市初高中生畢業生數理化成績考試。奪魁者，即今日名滿美國之礦業專家王恭斌博士。初中第三名係中央研究院院士王瑞駒博士。中央研究院院士經濟學者費景漢博士係一九四〇班者。另我們一九三九班名人有留英名作家水建彤先生及榮工處處長嚴孝章先生、國立編輯館館長熊先舉博士，其他學術界名士有如恆河之沙，未能一一介紹。此外李校長亦極力提倡音樂教育，名音樂家李抱忱博士曾先後在本校執教八年。組有歌詠隊，每年聖誕節與貝滿女中合唱彌賽亞曲，育英中學歌詠隊並南下天津、南京、上海、杭州在中大學演唱愛國歌曲，振奮人心，開學生報國之先聲。最近有許多昔日同學，由美赴平寫信告訴我們，他曾去育英看過，學校仍在，而面目全非。我想全大陸的學

校都遭毀滅，育英又豈能例外。

養魚之樂及其技術

北平的學生娛樂，不外看電影、聽京戲、運動、旅行、露營等，很少其他活動。有的人喜京劇，名角登臺，如四大名旦、四小名旦、老生、坤角，各有其基本觀眾。電影院如芮克、平安、真光、西單等放映中外名片，再者各校之間常有足籃排壘等球比賽。然而最多的還是公園，各具不同景色。城內的太廟，面積不大，但有極多而高大之松柏樹，此地原為清室祭祖之地，園內極靜沒有茶座，清早你可以看見許多練太極拳或吊嗓子之人，情侶們最喜來此。緊臨太廟即為中山公園。最著名之水榭，來今雨軒，可以坐着小吃及飲茶。中山公園最著名者為牡丹，每年春天各界人民均聚集，來今雨軒賞牡丹及吟詩極盡風雅。此外中山公園最有名者為金魚。此種金魚和今日臺北所見者大不相同，如望天魚，眼不在兩旁而朝天，龍井魚、龍頭魚，凸而大之眼，雙尾，共二十多種，多年來已不能記得全部名稱。每種魚養於一盆，不得混雜，以免互配變種。用大型橢圓型木盆，盆四週長滿青苔，以保護魚眼、身各部，不使觸及受傷。也有用巨型瓦缸者亦需泡水使四週長滿青苔方可使用。上面用粗鐵絲編成缸蓋，防貓兒偷吃或抓傷，養金魚甚不易，因其極為嬌貴，稍一不慎即會死亡。茲將養金魚要點略述一二：

(一)通常二公呎直徑之木盆或瓦缸。十五公分大小之魚以放養十餘尾為佳，限放同種者。冬天

移入小缸，放入室內過冬。臺灣天氣則無此必要。手不得放入魚缸內。因手有油，油在水面上影響魚之呼吸。(四)糞用缸管吸出。(五)換魚缸水只能換總量之五分之一。不能換全部或一半。(六)另用大缸貯水，在太陽或空氣中暴露三日方可使用，原因使水溫與魚缸內溫度相同，又將水內有害之氣體放出。(七)最好用天然水，自來水內有氯或其他氣體易傷魚。但暴露三日後即可使用。(八)餵魚用魚蟲(現有飼料)，但每次餵魚不得過多，以免過飽漲死。亦不得用手拿飼料投入，因手上有油。(九)春天來臨，魚彼此追逐，即表示雌魚將產卵。此時將海草一束，以石墜至底部。雌魚即會進入產卵，約經三四日即行取出，放入另小瓦缸內。如海草放置過久，魚卵將為雄魚吃光。(十)魚卵經過若干日(因溫度不同而異)，即孵化成黑色小線之魚苗。此時將煮熟之雞蛋黃弄碎投入缸內做為幼魚之飼料。(十一)魚漸長大，將發育不良或單尾者淘汰。因同類魚之魚卵放置一缸內，不得混放一起。

北海公園溜冰暢遊

天壇係清皇室祭上天之地，有大壇高而且大，內極涼爽，夏天入內，清風徐來，地壇則係清皇祭地神之地。北海公園佔地較大，有山有水，春夏秋天可划船，冬天可以溜冰。北海公園之白塔為北平極具盛名之建築，白塔位於人工山上，建築雄偉，可俯瞰全北平，而皇宮全景一覽無遺。

。漪瀾堂爲園內飲茶吃點心之地，四週有極大面積之池塘，水清而靜，水引自玉泉山。塘內養種荷花，每當盛夏，荷花盛開，遊客可租小船，划行於內，穿梭於荷花間，真是人間仙境。此塘冬天結冰，又成天然冰場，青年男女溜冰其上，其樂融融。漪瀾堂對面，有五龍亭。爲五座中國特有之亭，建築極精美。現在臺灣所見之亭大多係彷彿此五亭式樣建築，如臺北南海路之歷史博物館及澄清湖之亭都是。五龍亭所售之肉末燒餅及小窩窩頭爲西太后御用品。又旁有九龍壁，無論雕刻及繪圖均極爲精美。來此參觀之中外人氏，均嘆爲觀止，無不贊美中國藝術之精，北海公園旁有國立北平圖書館。其建築之美與藏書之豐，久稱國內第一把交椅。來此閱讀人氏極多，除名貴書籍外，可帶回家閱讀。每屆假期或考試前，爲莘莘學子苦讀最佳場所。館內並有飯廳，讀書用餵極爲方便。中南海公園風景及花草不及中山北海公園之美好，但其水域較大，冬季有週圍五百公尺標準溜冰場。民國二十三年底北平市及華北冰上運動大會曾在此舉行。我當時十三歲，曾獲得初級組一千五百公尺及五千公尺距離兩項冠軍。與我同校同班之曹元潘先生及師範大學夏承樞先生亦有參加。高級組爲自高中起。運動員多屬韓籍歸化中國之人氏。在韓國溜冰時間多於北海、中南海、什剎海即俗稱三海，水源來自西郊玉泉山。太廟之東即故宮，太和殿廣場，尤其

雄偉，明清兩代擴建極多。現改歷史博物館陳列歷代古物字畫、書籍、古瓷等，分三部輪流開放三分之一。遠自夏商周到清代珍品供人觀賞。東華門外之間人街，係乾隆帝討好香妃而建築者。

近郊名勝指不勝屈

郊外風景更是多不勝書。你可以乘平綏鐵路經清華園站，昌平縣站到青龍橋遊萬里長城。由青龍橋下車，首先看到是詹天佑先生紀念銅像。此路爲純由國人自造之鐵路。另一奇蹟則爲外人均不敢嘗試之工程，居然由中國工程師完成。此路之火車頭爲特大號，一前一後蔚爲奇觀。萬里長城名列世界四大工程之一。東起山海關，西止嘉裕關，全長四千五百公里。在二千多年前沒有材料，沒有人力，沒有近代建築知識下完成，更是奇蹟。你只要看看在山脈上下起伏，高兩三丈，寬十公尺之建築無不驚奇，他們是怎麼造的。昌平縣還有二個著名的陵，明十三陵及清陵，過了昌平還有一名勝不大爲人知，即湯山溫泉。

此地之水清而熱，可煮熟雞蛋，有要人別墅多處。昌平縣還有二個著名的陵，明十三陵及清陵，均建築雄偉。其氣派之大，面積之廣，恐以後難得再有了。也許有人問明朝十六皇帝，何以只有十三陵。其原因係明太祖葬於南京是爲明陵。孝文帝下落不明，自燕王成祖起遷都北平，歷十三帝。而崇禎殉國於煤山，亦未能葬於明陵中，故只有十三陵，清陵雄據於此不讓明陵，但可惜民初遭孫殿英部隊盜陵取寶，致部份陵及建築遭受破壞。這批軍隊一如土匪，不知保存國粹古蹟，只有十三陵，清陵雄據於此不讓明陵，但可惜民初遭孫殿英部隊盜陵取寶，致部份陵及建築遭受破壞。這批軍隊一如土匪，不知保存國粹古蹟，而長廊及十七孔橋，建築之巧與美，可稱絕世。

。竊全國之財力，供一人享受，也只有在帝王時代方能做到。

香山古寺仕女雲集

由頤和園出來再往西走即到香山，沿途有許多果園，如著名的郎家花園的棗，大而甜，扁桃亦為獨門。兩邊香瓜地結果纍纍，他們的規則戰前付十八枚銅元（約合不及二角）你去多少人都可以儘量吃，但不得帶走。香山慈幼院由熊希齡氏創辦，有名之玉泉山即在此。此地水質清而無沉澱，市內自來水引自此地，故汽水製造廠或市內茶樓均標明水來自玉泉山。廟寺中以臥佛寺及碧雲寺最著名，臥佛寺有巨大之臥佛，塑造極精，廟寺建築精美。在山中，倍感清爽，尤以夏季為甚。香山最高峯曰鬼見愁，秋季紅葉滿山，遊山仕女多如過江之鯽。又城外之妙峯山，每屆年未朝香信徒，連綿不絕。山路沿途，善士捐送香客飲食只要合手一拜便可免費取用。相傳妙峯山係主管人之生死名錄。我在初中時遇見一件不可解釋之事。有一晚約七點，世交湯老伯派車來我家，接我父親。因湯老伯之獨子正肄業清華大學，得傷寒症。此病在北方係極嚴重之病，在著名之協和醫院診治，醫院已通知家屬，無法醫治，中無子，最好將此子過繼給別人或許可保其生命。那晚正是辦過繼儀式，將此子過繼給我父親，我當時也一同去，認為是很好玩的事。說也奇怪，此子接回家中後病情好轉，而後全愈。方丈並且

告訴湯老伯，此子一生不能去妙峯山，否則必死無疑。另外有老道廟之白雲觀，亦於每年年末開放，內中有老道自稱年齡超過百歲，婦人多來求子。你可以騎毛驥去玩，亦新年好去處之一。雍和宮每年年末亦有捉鬼之儀式，此係喇嘛廟亦為獨門。兩邊香瓜地結果纍纍，他們的規則戰前付十八枚銅元（約合不及二角）你去多少人都可以儘量吃，但不得帶走。香山慈幼院由熊希齡氏創辦，有名之玉泉山即在此。此地水質清而無沉澱，市內自來水引自此地，故汽水製造廠或市內茶樓均標明水來自玉泉山。廟寺中以臥佛寺及碧雲寺最著名，臥佛寺有巨大之臥佛，塑造極精，廟寺建築精美。在山中，倍感清爽，尤以夏季為甚。香山最高峯曰鬼見愁，秋季紅葉滿山，遊山仕女多如過江之鯽。又城外之妙峯山，每屆年未朝香信徒，連綿不絕。山路沿途，善士捐送香客飲食只要合手一拜便可免費取用。相傳妙峯山係主管人之生死名錄。我在初中時遇見一件不可解釋之事。有一晚約七點，世交湯老伯派車來我家，接我父親。因湯老伯之獨子正肄業清華大學，得傷寒症。此病在北方係極嚴重之病，在著名之協和醫院診治，醫院已通知家屬，無法醫治，中無子，最好將此子過繼給別人或許可保其生命。那晚正是辦過繼儀式，將此子過繼給我父親，我當時也一同去，認為是很好玩的事。說也奇怪，此子接回家中後病情好轉，而後全愈。方丈並且

廟會古玩小吃紛陳

順便一述者北平之廟會如隆福寺、西單商場、白塔寺等。每月一、十一、廿一或其他訂期均

有廟會，內容包括清唱、相聲、魔術、賣藝、說大鼓的五花八門無奇不有，另外賣小吃的、賣古玩、玉器字畫、書籍、古錢、皮貨、衣服、地壇、傢俱等你只要識貨一定可以買到便宜貨。海王

村公園專售古玩玉器字畫。東安市場內無所不包，進門口售食品香煙、玩具等，再前行則完全售文房四寶，書店有售教科書、古書、武俠小說的，每家有每家生意，井水不犯河水，賣玉器或古錢的店舖一排一排的。另外賣藝的、說書的、說相聲的許多名角都出身於此。飯店以東來順的涮牛羊肉、烤肉最有名。吉祥戲院係富連城學生公演之地。隆福寺、白塔寺又有賣蟋蟀、鳥、狗等小朋友相愛之物。你喜歡八哥、百靈、金絲雀、鸚鵡，隨你選。北平特產的叭吧狗及獵犬、狼犬也應有盡有。至於飯店則多如過江之鯽，即以西長安街一條大街，名飯店一脈相連幾十家，各種口味江、浙菜、山東館、四川館、廣東菜、清真館

等各有各的主顧，來此訂席者都是達官顯要，店主都知道各位大人的口味。京戲有古老的三慶戲院、廣和樓、吉祥戲院等。新式的長安戲院、新新戲院建築已近代化，每當名角貼出海報，人山人海場場客滿，黃牛票滿天飛，尤以抗戰勝利後寺信徒極多，建築亦極壯觀。法源寺之丁香樹及素菜均極有名。

告訴湯老伯，此子一生不能去妙峯山，否則必死無疑。另外有老道廟之白雲觀，亦於每年年末開放，內中有老道自稱年齡超過百歲，婦人多來求子。你可以騎毛驥去玩，亦新年好去處之一。雍和宮每年年末亦有捉鬼之儀式，此係喇嘛廟。又佛教有二大名寺，即法源寺與廣濟寺。此二寺信徒極多，建築亦極壯觀。法源寺之丁香樹及素菜均極有名。

廟會古玩小吃紛陳

順便一述者北平之廟會如隆福寺、西單商場、白塔寺等。每月一、十一、廿一或其他訂期均

有廟會，內容包括清唱、相聲、魔術、賣藝、說大鼓的五花八門無奇不有，另外賣小吃的、賣古玩、玉器字畫、書籍、古錢、皮貨、衣服、地壇、傢俱等你只要識貨一定可以買到便宜貨。海王村公園專售古玩玉器字畫。東安市場內無所不包，進門口售食品香煙、玩具等，再前行則完全售文房四寶，書店有售教科書、古書、武俠小說的，每家有每家生意，井水不犯河水，賣玉器或古錢的店舖一排一排的。另外賣藝的、說書的、說相聲的許多名角都出身於此。飯店以東來順的涮牛羊肉、烤肉最有名。吉祥戲院係富連城學生公演之地。隆福寺、白塔寺又有賣蟋蟀、鳥、狗等小朋友相愛之物。你喜歡八哥、百靈、金絲雀、鸚鵡，隨你選。北平特產的叭吧狗及獵犬、狼犬也應有盡有。至於飯店則多如過江之鯽，即以西長安街一條大街，名飯店一脈相連幾十家，各種口味江、浙菜、山東館、四川館、廣東菜、清真館等各有各的主顧，來此訂席者都是達官顯要，店主都知道各位大人的口味。京戲有古老的三慶戲院、廣和樓、吉祥戲院等。新式的長安戲院、新新戲院建築已近代化，每當名角貼出海報，人山人海場場客滿，黃牛票滿天飛，尤以抗戰勝利後寺信徒極多，建築亦極壯觀。法源寺之丁香樹及素菜均極有名。

廟會古玩小吃紛陳

順便一述者北平之廟會如隆福寺、西單商場、白塔寺等。每月一、十一、廿一或其他訂期均

有廟會，內容包括清唱、相聲、魔術、賣藝、說大鼓的五花八門無奇不有，另外賣小吃的、賣古玩、玉器字畫、書籍、古錢、皮貨、衣服、地壇、傢俱等你只要識貨一定可以買到便宜貨。海王

村公園專售古玩玉器字畫。東安市場內無所不包，進門口售食品香煙、玩具等，再前行則完全售文房四寶，書店有售教科書、古書、武俠小說的，每家有每家生意，井水不犯河水，賣玉器或古錢的店舖一排一排的。另外賣藝的、說書的、說相聲的許多名角都出身於此。飯店以東來順的涮牛羊肉、烤肉最有名。吉祥戲院係富連城學生公演之地。隆福寺、白塔寺又有賣蟋蟀、鳥、狗等小朋友相愛之物。你喜歡八哥、百靈、金絲雀、鸚鵡，隨你選。北平特產的叭吧狗及獵犬、狼犬也應有盡有。至於飯店則多如過江之鯽，即以西長安街一條大街，名飯店一脈相連幾十家，各種口味江、浙菜、山東館、四川館、廣東菜、清真館

和兒輩們話當年事

人都有懷古念舊之心。童年遊樂及玩伴一生也不能忘情，半個世紀以來，我們小學直到中學同班的在臺灣即有十四人。最長的超過五十年。而且大家彼此都有聯絡，實在是一件不容易的事。

有一次聚餐，一位同學女兒自英來臺，我們邀請她來，我並附上一函說，務請你光臨，我們可以將你父親當年的事說給你聽，別以為這些老頭子道貌岸然，聚集起來也和十六歲童子差不多。吃完飯後，她說想不到你們這些伯伯這麼風趣。你如提起當年勇的事，別人一定同時將你的糗事也和盤托出。例如何人考試不及格，何人追女朋友遭封殺。但是時代變遷，時光已逝。你再有什么「話」與「事」也只有徒然和回憶。